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Проте Метрофет, сурфагон впливає на гормональний статус і стимулює інтенсивність 
післяотельної інволюції статевого, апарату більш ефективно ніж Метрофет, катозал та 
тривітамін. 
Висновок: Застосування вітамінно-мінеральної добавки КАУ БРІК ЛАКТО у комплексі з 
тканинними препаратами має позитивний вплив на організм самки після отелення, який 
проявився у скороченні часу від отелення до першої охоти та відсотка заплідненості корів. 
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Вступ. Належні умови добробуту забезпечують виробництво високоякісної продукції 

тваринництва. Загальновизнане визначення добробуту тварин – це стан повного психічного 
та фізичного здоров’я, коли тварина знаходиться в гармонії з навколишнім середовищем. На 

добробут тварин впливають середовище, у якому перебувають тварини, ресурси, які їм 
доступні, методи управління фермою. Тварини пристосовуються до цих факторів за 

допомогою поведінкових та фізіологічних реакцій. Традиційно моніторинг добробуту 
базувався на оцінках змісту проектної документації або забезпеченості потрібними 

ресурсами (годівля та водопостачання). Однак в останні десятиліття поширюється система 
критеріїв AWIN (Animal Welfare Indicators або показники добробуту тварин), які надають 
пряму інформацію про реакцію тварин на зовнішні впливи в конкретних умовах певного 
господарства (роботи Battini M., Can E., Tiezzi F., Vieira A. та інших протягом 2014-2020 рр.). 

Метою було об’єктивно оцінити стан добробуту молочних кіз протягом лактації за 
міжнародними критеріями. 

Матеріал і методи. Обстеження проводили тричі протягом року (весна, літо, осінь) в 
умовах господарства Дніпропетровської області. Використовували критерії, викладені у 
рекомендаціях «Застосування в Україні показників оцінки добробуту молочних кіз (перший 
рівень AWIN welfare assessment protocol for goats)», затверджені вченою радою ДДАЕУ 
(протокол № 5 від 17 грудня 2020 р.). 

Результати. У фермерському господарстві найбільш часто виявляли тварин із зміною 
стану волосяного покриву – 13% під час першої та 3,5% під час третьої оцінки. Цей показник 
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характеризує дотримання двох принципів добробуту (“належного годування” та “доброго 
здоров’я”), він протягом року покращився у 4 рази. Черга біля годівниці – це показник 
принципу “належного годування”, при першому обстеженні виявляли у 1,2% стада, але потім 
уже не реєстрували. Сильна кульгавість та наявність абсцесів були виявлені у 7% стада. 
Обидва показники відображають принцип “доброго здоров’я”. Завдяки належним обробкам 
тварин ознак кульгавості при подальших спостереженнях не виявляли, а доля тварин із 
абсцесами знизилась удвічі. Два показники принципу “належного житла” - температурний 
стрес та стояння на зап’ясткових суглобах біля ясел, відхилення яких виявляли у 3,5% та 
1,2% стада під час першого обстеження, були в нормальному стані вже під час другого 
спостереження. Принцип “відповідної поведінки” найбільш   виразно   відображає 
показник часу затримки першого контакту тварин із оцінювачем. Він скоротився при 
наступному обстеженні у 2,5 рази та зберігався на такому рівні. Показник усамітнення 
належить до характеристики одночасно двох принципів (“доброго здоров’я” та “відповідної 
поведінки”). При першому обстеженні виявлено його ознаки у 1,2% тварин, але потім уже не 
реєстрували. Ознак прояву порушення добробуту за двома ознаками не виявляли при усіх 
спостереженнях, а саме наявності тварин у черзі біля поїлки, що є ознакою тривалої спраги 
(принцип “належного годування”) та неналежний стан підстилки (брудна або волога) у 
загоні, що відображає комфорт при відпочинку (принцип “належного житла”). 

Висновки. Таким чином, застосування обстеження забезпечило крім контролю за 
станом тварин також і надання уваги окремим елементам утримання та покращення 
відношення між людиною та тваринами. Вважаємо доцільним ознайомлення та широке 
впровадження простих та ефективних заходів контролю добробуту молочних кіз серед 
власників дрібнотоварних ферм. 
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Актуальність. У сучасному бджільництві є отримання безпечної екологічної 

продукції, розроблення засобів і методів стимуляції розмноження і підвищення стійкості 
бджіл до різних збудників хвороб, а також захист від несприятливих умов навколишнього 
середовища. В останні роки проявляється тенденція до розширення застосування препаратів 
природного походження. Це дозволяє уникнути багатьох побічних ефектів, оскільки, 
механізми дії цих препаратів істотно відрізняються від хімічно синтезованих безпечністю і 
ґрунтуються на фізіологічній активації захисних реакцій організму. Одним із ефективних 
методів підвищення резистентності бджолиних сімей є використання у період підгодівлі 
органічних карбоксилатних комплексів, а саме цитратів біотичних мікроелементів. 
Враховуючи особливості впливу цитратів мікроелементів на життєздатність бджіл були 
проведені дослідження щодо ефективності використання у підгодівлі Mg у формі цитрату. 

Мета дослідження. Дослідити вплив Mg у формі цитрату на життєздатність організму 
медоносних бджіл. 

Матеріали і методи дослідження. Дослідження проведені на бджолах карпатської 
породи в Інституті біології тварин НААН, що відібрані для досліду з лабораторної пасіки- 
віварію, на 4 групах бджіл, по 25-30 бджіл у кожній. Ізольовані у садках бджоли контрольної 
(І) групи одержували підгодівлю щоденно 1 мл 50 %-го цукрового сиропу і 1мл H2O; II група 


